历史学家、教育家陈垣先生二三事(上)

◆ 陆其国

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cr

家有"胡同"

说起家有"胡同",容易让人误以为家坐 落在胡同里。想想也是,家在胡同再正常不 过。如说胡同在家里,即家有"胡同",会觉得 不可思议。但有一个人就这样说,他就是著 名历史学家、辅仁大学和北京师范大学校长 陈垣。

陈垣青少年起,就痛感清廷的腐败和民 族灾难的深重,努力寻求救国救民之道,积极 投身干推翻清朝统治,建立共和的斗争行列。 1907年,他考入美国教会办的博济医学院,因 愤恨干学院里美国教师歧视中国师生, 遂和 朋友通过各方集资,创办了光华医学院,他也 从博济转到光华继续学习。辛亥革命后,陈垣 到北京,开始钻研文史。陈垣一生从事教育长 达70年,先后在北京大学、北平师范大学、辅 仁大字、燕京大学等校任教,曾任辅仁大学 北京师范大学校长。作为一名学者,他还出任 京师图书馆馆长、北平图书馆委员、故宫博物 院理事兼故宫图书馆馆长等职。1948年,陈垣 还当选为"中央研究院"首批院士。

陈垣是李希泌父亲的挚友, 李希泌曾撰 文说起有一次陈垣的助手、学生刘乃和在乃 师家, 遵师命去书房取一部《元六十家文集目 录》稿本,陈垣告诉刘乃和此书在第几条"胡 同"第几层书架:一会儿又要取一张老昭片。 在第几号"胡同"第几层书架,刘乃和皆随手 取来。李希泌对陈老这样得心应手地使用自 己的图书资料,既惊讶,又佩服。陈垣对他说, 图书资料浩如烟海,如不能很好管理,不仅不 能很好利用,而且会淹没在图书资料的烟海 中。我们要做图书资料的主宰,对所需要的图 书资料要做到信手拈之即得。1964年夏,李希 泌陪同亚非学会负责人艾毅根拜访陈垣,应 客人要求, 陈垣请适在他家的刘乃和领客人 参观厢房里的藏书。"厢房的面积并不大,但 书架一行一行地排列得很整齐,行与行之间 留有一条通道,陈老名之为'胡同',顺序名之

陈垣,字援庵,生于 1880 年,卒于1971年,广东新会人。 他早年曾在小学、中学教书,办 过《时事画报》和《震旦日报》,学 过医,创办过光华医学院和平民 中学……是我国著名的教育家 和历史学家。他痛感清廷的腐败 和民族灾难的深重,一生都在努 力寻求救国救民之道。

为'第一条胡同'、'第二条胡同'……书架上 的书也放得很整齐。陈老对哪本书放在第几 条胡同第几个书架都记得一清二楚。"(李希 泌语)

原来"胡同"是陈垣喻指他的藏书室。在 我看来,陈垣自况家有"胡同",盖缘于他腹有 诗书。腹有诗书的人,即使家无"胡同",依然 可以气定神闲,因为他已在心里"砌"起了"胡 同";反之,腹无诗书,即使在家里砸钱堆起再 多的"胡同",不过是附庸风雅,华而不实。由 一个人要做到腹有诗书, 家里有无 "胡同"并不重要,重要的是心里要有"胡同"; 这是一种先由外而内,再由内而外的抵达。这 里包含的已不仅仅是学问和学识,还有人品 人格,乃至学术精神。能完成这种抵达的人很 少,就像陈垣家有"胡同",并与之融会贯通的 人很少一样。但唯其少,才更今我们这些后人 敬仰。敬仰他,也是敬仰真学问、真学识,更是 敬仰一种品格、一种境界。

陈垣在辅仁大学开办史学研究所时的及 门弟子赵光贤,曾对梁启超根据《新唐书·薛 延陀传》里"值贞观二年突厥叶护可汗见弑" 的记载, 考证出唐玄奘赴印度出发年代为贞 观元年,而非历来以为的贞观三年,佩服得五



体投地。后来他读到1924年10月上海《东方 杂志》第21卷第19期上发表的陈垣《书内学 院校慈恩传后》一文,该文将梁氏的诸条考证 -驳倒。"其中有一条我记得最清楚,就是 先生据《通典》、《册府元龟》诸书,证明在贞观 元年(不是二年)被杀的是统叶护,而玄奘到 西突厥素叶城见到的是统叶护的儿子肆叶 一字之差,遂成大错。真是俗语说的强中 更有强中手。当时我想,原来我国还有比梁氏 更高明的人,从此使我五体投地地佩服的人 不是梁仟公而是援庵先生了。 "(赵光贤语)

历史文献因传抄刊刻,难免会出现错误 问题是这些错误如因袭相传, 不免对文献的 原意造成误读。所以严谨的历史学家多对文 献校勘非常重视。陈垣先生即是其中之一。他 认为"校勘为读史先务。日读误书而不知,未 为善学也"。为此他曾以《元典章》的校勘为范 例,用五种本子同沈家本刻本《元典章》对勘, 发现沈刻本错讹、衍脱、颠倒、误改的地方竟 有上万,他据此写出校补札记六卷、补缺文三 卷、改作表格一卷。从中不难见出陈垣先生对 待学术是多么一丝不苟。

做一个学人,学问好固然重要,但最要者 得有风骨。一如家有"胡同",首先胸中得建有

"胡同"一样 《诵鉴胡注表微》是陈垣一部取 心沥血之作,这部书很可以看出陈垣的风骨。 南宋末撰写《诵监注》的作者胡三省,字身之, 生当我国历史上民族斗争非常激列的时期, 他出生前,中国北部已被金占领,幼年时,元 又灭金侵宋, 以后他就在宋元长期战争的环 境里长大,他曾注释《通鉴》二十多年不辍,直 至73岁逝世。胡三省曾亲眼看到宋朝覆灭, 元朝的残酷统治,并在《通鉴注》中时发感慨, 斥责卖国投降的败类,申诉元朝残酷压榨,以 及身受的亡国惨痛, 字里行间时时流露出他 的民族气节和爱国热情。但就是这样一位爱 国史学家,长期被埋没。陈垣读胡三省《通鉴 注》时,正身处被敌人统治着的北平,人民生 活在黑暗中。他说自己"精神异常痛苦,阅读 胡注,体会了他当日的心情,慨叹彼此的遭 遇,忍不住流泪,甚至痛哭"。如看到"臣妾之辱,唯晋宋为然,呜呼痛哉"!再如"亡国之耻, 言之者痛心,矧见之者乎! 此程正叔所谓真知 者也,天乎人乎"!每读至此,联想到当下,陈 垣"不禁潸然泪下"。感情的接近,思想的相 通,各自身受的苦难,驱使陈垣下决定为胡注 写出"表微"。这部著作彰显了胡三省的内心 情怀,也凸显出陈垣的民族气节和学人傲骨。 当时敌伪曾想利用他的声望和影响为他们服 务,遭陈垣断然拒绝,一些汉奸出来说项,更 被陈垣大义凛然顶了回去。在一次学校举行 的运动会上,陈垣发表演说,他引《礼记·射 义》中的话说:"古代的运动会,有三种人不能 参加:'贲军之将,亡国之大夫与为人后者不 人'。"即把不能保卫国家、不能抗御敌人入侵 的将军,国广后在敌伪政权任职的官员,以及 为了个人目的而认贼作父的人打入另册。这 是陈垣对临阵脱洮将军和汉奸的严正斥责, 也是对学生进行的爱国主义教育。

抑或正因为陈垣家有"胡同",胸有"胡 同",所以在关键时刻,家有"胡同"就立时 转化为心中的"堡垒",用以坚守他的名节 和风骨。

科院药房2017新冬虫夏草 三三〇 [[] [[]] [[]] [[]] [[]] [[] [[]] [[]] [[] [[]] [[]] [[]] [[] [[]] [[]] [[] [[]] [[]] [[] [[]] [[] [[]] [[]

上海科院药房冬虫覆草为每年5月中旬开 始采集的新鲜虫草,分别为四川阿坝虫草、四 西疆那曲中草 1 川甘孜虫草、青海玉树虫草、



那曲 甘孜 玉树

虫草越新鲜,服用效果越好。新草 的营养物质丰富,流失少,所以建

11 诚信优势 年份不混/产地不混/优劣不混

20 团队优势 系统配有专业服务团队

🔞 冷链优数

从采集到销售全程冷链

上海科院药房2017年新冬虫夏草下山啦,欢 迎拨打下方新草热线进行产品咨询和优惠咨询!

2017新品种[国内创新真空鲜草]

一. 由国家 GMP 认定的药厂生产,在专业洁净生产区,经过刷净,分选去 除瘪草,断草,竹签草,最终工艺纯净水洗净,可以直接食用。

二.用专业食品级管装,再抽真空 包覆,双重保鲜,既直观杜绝造假。 又延长了鲜草保质期。



三、以上综合措施造就了云上藏羌真空鲜草为国内创新具有特色的真空鲜草。 上海科院药房的专业人士将免费为大众提供冬虫夏草的真伪鉴别、 产地鉴别、新老鉴别、贮存及服用方法等各类相关咨询。

上海科院药房原名中国科学院上海生命科学研究院科院药房。

咨询订购热线:021-64311772 / 34010789 上海科院药房地址:肇嘉浜路526号(近岳阳路)



"我的脚关节特别大,平时都 穿布鞋、一穿皮鞋就会硌脚。"70 岁的大爷高兴地说,"没想到这双 兴顺福三软按摩皮鞋会这么舒

细牛皮,专为中老年人设计



商品编号。210370 后名。兴顺福二软按摩皮鞋 SC3BM6078 规格 黑色(光面)+ 咖色(网孔) 尺码 38-45 祀 特价 238 元 /2 双组合装

纯牛皮,底软,面软、鞋垫软, 老人穿减震不磨剧! 夏天穿, 透 气干爽不闷脚!还是按摩鞋垫。 边走路边按摩,健康又舒适! 脚 垫、定路脚疼、拇趾外翻、期背高 都能穿!

好消息! 好消息! 今度, 兴 顺福给广大读者送福利了。市价 398 元一双, 现在 238 元 2 双! 双黑色经典大方款, 另一双肋色 清凉舒爽款,2双贝卖238元!

穿好鞋? 选兴顺福三软按摩皮鞋

▼ 纯牛皮 | 【】售价好几百、上干?

▼ 底软面软 | ズ 硬邦邦、挤、磨

▼ 按摩鞋垫 | X 不舒服、走路疼



银发无忧订购电话: 400-623-0091 送货上门 货到付款 五月花店: 静安区芷江 面路 418 号五月花生活广场 2 层东区 **营业时间**: 9 时至 21 时 莲花店: 闵行区 沪闵路7866号近古方路路口(莲花国际广场)BI层 营业时间:10时至22时 广。